

ОРЕНБУРГСКАЯ

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ГОДЪ ТРЕТІЙ

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ. Подписка принимается въ Редакціи „Епархіальныхъ Вѣдомостей“ при Духовной Консисторіи, въ Оренбургѣ, — и у Благочинныхъ.

1875.

15 МАРТА. № 6

Цѣна годовому изданію съ укупоркой, доставкой и пересылкой 6 руб. Отдѣльные нумера можно получать изъ Редакціи и въ книжномъ магазинѣ г. Оренбурга — по 23 к.

Содержаніе: I. Отдѣлъ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ: — По Высшему управленію духовнаго вѣдомства. — Движеніе по епархіальной службѣ. — Повѣщеніе изъ всеобщаго списка г. Синодальною Офер. Прокурора за 1875 годъ. — II. Отдѣлъ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ: — Слово въ недѣлю Пасхальную. — Празднество во случаю вѣнчанія и т. д. — Записка Оренб. Губ. Губ. Губернатора Г. А. Губернатора.

I. ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ

По Высшему Управленію Духовнаго Вѣдомства.

ЖУРНАЛЬ

Учебнаго Комитета при Святѣйшемъ Синодѣ за № 77.

О составленной директоромъ народныхъ училищъ Могилевской губерніи г. Роцинымъ книгъ, подъ заглавіемъ: „Очеркъ главнѣйшихъ практическихъ положеній педагогики, дидактики и методики, примененный къ учебнымъ предметамъ начального образованія“. (Второе исправленное и дополненное изданіе. Москва, 1873 г.)

(Продолженіе.)

2-я гл. посвящена физическому воспитанію. Написана она

утвердитъ Онъ вѣру православуую во всеѣхъ русскихъ сердцахъ, отъ нынѣ и на вѣки. Да сохранитъ Онъ домъ царевъ, Царя и царство, въ мирѣ и счастіи, на многіе лѣта. Да хранитъ Господь державу русскую и въ ней вѣру православуую отъ нынѣ и до вѣка.—Аминь.

С. Се—овъ.

Празднество по случаю исполненія 10-ти лѣтъ управленію Оренбургскимъ краемъ Его Высочайшесходительства Генераль-Губернатора Н.п. Андреевича Г. Крыжановскаго,—9 февраля 1875 г.

(Продолженіе.)

Между тѣмъ какъ св. церковь исполняла свой долгъ къ ревнителю благочестія и блюстителю интересовъ ея Достоцимому виновнику празднества, все прочія вѣдомства мѣстнаго управленія, учебное, военное и гражданское, и разныя сословія гражданъ не оставались безучастными зрителями знаменательнаго событія. Военные и гражданскіе начальники Оренбургскаго казачьяго войска и областей Уральской, Тургайской, губерніи Уфимской и Внутренней киргизской орды, съ ближайшими изъ сослуживцевъ, главные начальники разныхъ отдѣльных частей управленія, сосредоточеннаго въ Оренбургѣ, и размѣщеннаго по уѣздамъ,—чины разныхъ степеней и видовъ, и представители городскихъ сословій Оренбурга приняли живое и дѣятельное участіе въ торжествѣ. Все они присутствовали и молились во храмѣ во время литургіи и молебна за дорогаго Юбиляра. Они дружно и тѣсно сплотились во кругъ его въ день заслуженнаго имъ торжества, — и въ этотъ священный часъ у всеѣхъ было какъ бы одно сердце и одна душа. Мысли и чувства слились во едино—въ поздравленіи и сердечномъ пожеланіи Мститому юбиляру всеѣхъ благъ и преспѣянія во всемъ добромъ и полезномъ.

Граждане Оренбурга и представители управленія областей и уѣздовъ всего края, собранные во св. соборномъ храмѣ, представляли прекрасный примѣръ священнаго единодушія, какъ-бы одну семью, проникнутую и оживленную чувствомъ

благодарности къ Богу небесному и Царю земному за дары общественнаго и частнаго благополучія и улучшеній, какъ-выя обильно и успѣшно насаждались, укоренялись и возвращались въ городъ и краѣ въ истекшее десятилѣтіе чрезъ главнаго пачальника, Богомъ указаннаго и Царемъ поставленнаго во главѣ управленія.

Такъ благолѣпно совершалось празднество десятилѣтія во храмѣ, но симъ оно не окончилось, а продолжалось и за стѣнами храма. Изъ собора, въ слѣдъ за Юбиларомъ, отправились къ нему въ домъ, Его Преосвященство съ почетнымъ духовенствомъ, члены окружнаго совѣта, начальники губерній и областей, директоры и представители народнаго просвѣщенія и воинскаго образованія, управляющіе отдѣльными частями и прочіе чины и представители городскихъ сословій. Здѣсь особо каждая корпорація чрезъ своихъ представителей приносила поздравленіе Его Высокопревосходительству съ благополучнымъ совершеніемъ славнаго десятилѣтія, благодарила его за отеческое попеченіе о своихъ нуждахъ, выражала наилучшія ему благожеланія и въ свою очередь вознаграждаема была со стороны досточтимаго Юбилара масковымъ и сочувственнымъ отвѣтомъ и привѣтомъ. Въ домѣ Г. Генераль-Губернатора прежде прочихъ принесено ему поздравленіе членами окружнаго совѣта, которые на память незабвеннаго дня поднесли Его Высокопревосходительству въ его кабинетѣ богато украшенный альбомъ съ своими портретами-фотографическими карточками. Затѣмъ прочія корпораціи, въ надлежащемъ порядкѣ размѣстившіяся въ залѣ и гостиной, поочередно принесли Юбилару поздравленія. Духовенство представлено было Его Высокопревосходительству самимъ Преосвященнѣйшимъ архипастыремъ и первое изъ сословій выразило предъ нимъ поздравительныя благожеланія. За духовенствомъ принесъ ему поздравленіе правитель канцеляріи Его Высокопревосходительства, Д. С. Сов. Ап. Д. X—ій, во главѣ сослуживцевъ; при этомъ воздалъ ему искреннюю благодарность за особенное отеческое попеченіе объ удовлетвореніи ихъ житейскихъ и служебныхъ потребностей, объ улучшеніи ихъ матеріальнаго и служебнаго быта,—и въ память праздника поднесъ ему альбомъ съ портретными карточками, который и былъ благосклонно принятъ. Подобнымъ обра-

зомъ приносили поздравленія досточтимому Юбиляру и прочія депутаціи областей Тургайской, Уральской и разныхъ частей управленій. Представители дворянскаго сословія прочитали и поднесли Его Высокопревосходительству адресъ, въ которомъ перечислены наиболѣе замѣчательныя и предостворныя для края и города дѣянія истекшаго десятилѣтія. Депутація отъ городского управленія и сословія гражданъ при поздравленіи поднесла серебряную чернилицу изящной отдѣлки въ формѣ локомотива желѣзной дороги съ рельсами и со всѣми принадлежностями, какъ въполнѣ приличное выраженіе благодарности Его Высокопревосходительству за исходатайствованіе для Оренбурга желѣзной дороги, долженствующей связать оный тѣснѣйшимъ образомъ съ центромъ Россіи и столицами, и послужить къ быстрѣйшему развитію города и края во всѣхъ отношеніяхъ. Депутація отъ киргизскихъ родовъ поднесла Юбиляру хлѣбъ и соль. Ремесленное училище, всецѣло обязанное своимъ осяго аніемъ, существованіемъ и поддержкою Его Высокопревосходительству, поднесло ему при поздравленіи плодъ своихъ трудовъ, кабинетное кресло, весьма удобной для своего назначенія формы. — Въ заключеніе столь высокаго и прекраснаго зрѣлища директоръ мужской гражданской гимназій и директоръ военной прогимназій представили Его Высокопревосходительству депутаціи для принесенія поздравленія отъ воспитанниковъ вѣрренныхъ имъ учебныхъ заведеній всѣхъ трехъ возрастовъ — старшаго, средняго и младшаго. Поздравленія и благожеланія дѣтей — воспитанниковъ учебныхъ заведеній, которые такъ много обязаны истинно-отеческому попеченію о нихъ, дышащему любовью къ нимъ главнаго начальника края, трогательно увѣщали соборъ искреннихъ поздравленій Досточтимому виновнику празднества.

По принятіи поздравленій отъ всѣхъ чиновъ и депутацій Его Высокопревосходительство пригласилъ всѣхъ присутствующихъ подойти къ нему поближе, и когда всѣ сомкнулись около него въ тѣсный кругъ, онъ обратился къ нимъ съ краткою рѣчью, въ которой, если не въполнѣ, то хотя отчасти высказалъ возвышенные помыслы и благородныя чувства, наподнявшіе его душу. Сколько можемъ помнить, Досточтимый Юбиляръ сказалъ между прочимъ слѣдующее:

„отъ души благодарю гсѣхъ вастъ, господя, за дружное изъ-
явленіе сочувствія ко мнѣ, въ столь знаменательный день
моего служенія Царю и отечеству; общее ваше сочувствіе
глубоко меня трогаетъ. По совѣсти скажу, что тѣми успѣ-
хами въ благоустройствѣ края, какими Провидѣніе благос-
ловило наши труды и усилія, я обязанъ содѣйствию и усер-
дно сослуживцовъ. И такъ благодарю всѣхъ моихъ сотруд-
никовъ, присутствующихъ и отсутствующихъ, и тѣхъ, ко-
торые со мною прѣехали сюда, и которыхъ я встрѣтилъ
здесь, на мѣстѣ. Вамъ господя, я обязанъ тѣмъ добромъ и
пользою какое Богъ далъ намъ вмѣстѣ сдѣлать для города
и края. Когда Государь **ИМПЕРАТОРЪ**, нашъ общій
отецъ, благословлялъ меня на управленіе краемъ, то насто-
ятельно внушалъ одно: употребить всѣ силы и стараніе къ
тому, чтобы благоустроить край, и сдѣлать его сколько можно
болѣе счастливымъ. Этотъ наказъ обожимаго **Монарха**
служилъ для меня главнымъ руководительнымъ началомъ
во всей моей дѣятельности по управленію, здѣшнимъ кра-
емъ. По указанію державной воли Царя, въ своихъ распо-
ряженіяхъ и дѣйствіяхъ я полагалъ себѣ правиломъ болѣе
слѣдовать внушеніямъ сердца, нежели холоднымъ сообра-
женіямъ разсудка. памятуя при этомъ и евангельское на-
ставленіе: люби, и поступай по любви,—и все будетъ хо-
рошо. А потому если мы и впадали въ ошибки, неизбеж-
ныя въ дѣлахъ рукъ человѣческихъ, то и въ нихъ пока не
раскаиваемся, такъ какъ и самыя ошибки наши происходили
изъ того же источника любви. изъ желанія добра. И мо-
жетъ быть въ послѣдствіи самыя кажущіяся ошибки прине-
сутъ полезныя плоды. Будемъ всегда помнить, что любовь
и доброжелательство все животворятъ и созидаютъ. Этимъ
принципомъ я намѣренъ руководиться и на будущее время
во всѣхъ моихъ дѣйствіяхъ и отношеніяхъ, доколѣ Промыслу
и Царю угодно будетъ продлить мое вѣрноподданническое
служеніе отцу Государю и отечеству въ здѣшнемъ краѣ и вездѣ“.

Окончивъ рѣчь, Достоцитимый юбилляръ откланялся всѣмъ
посѣтителямъ, и всѣ они отправились отъ него въ самое
мирное и доброе настроеніе духа, исполненные самыхъ
пріятныхъ и возвышенныхъ ощущеній. Между тѣмъ гото-
вилось новое выраженіе общаго сочувствія Высочайшему
юбиляру. Въ общественномъ собраніи устраивался общій

въ честь его по подпискѣ на 300 лицъ. Къ 5-ти часамъ по полудни при домѣ Его Высокопревосходительства явилась триумфальная процессія, украшенная символическими знаками торжества, изготовленная собственно усердіемъ мѣщанскаго общества. Но ему угодно было, безъ особой церемоніи, пѣшкомъ придти изъ дома въ собраніе. Густая толпа народа сопровождала его шествіе, и окружала зданіе общественнаго собранія. При появленіи вечерняго сумрака оно было блистательно иллюминировано и снаружи. А внутри дома, роскошно украшеннаго разными эмблематическими знаками, великолѣпно освѣщеннаго, былъ данъ обѣдъ, единственный въ своемъ родѣ по мѣсту и времени. Противъ стола и кресла, которые занималъ во время обѣда Его Высокопревосходительство, въ противоположной комнатѣ, на возвышеніи красовался вѣнзель Досточимаго юбиляра, великолѣпно изукрашенный и причудливо освѣщенный, въ срединѣ разноцвѣтнаго огнистаго круга на подобіе звѣзды, безпрестанно вращавшагося: это былъ приличный символъ неусыпной и животворной дѣятельности и движенія въ истекшія десять лѣтъ. Хоръ инструментальной музыки придавалъ обѣду особенную торжественность. Однимъ изъ первыхъ гимновъ, исполненныхъ хоромъ, былъ народный ^{киргизскій} „Боже Царя храни“. Въ качествѣ хозяина главнымъ распорядителемъ обѣда былъ г. начальникъ Тургайской области Его Пре—ство, Генераль-Маіоръ Баллюзекъ. Затѣмъ по отдѣламъ и столамъ были особые блюстители изъ почетнѣйшихъ чиновниковъ. Въ комнатѣ и за столами, которые были заняты гостями изъ почетныхъ представителей киргизскихъ родовъ и начальниковъ почетнымъ блюстителемъ, былъ чиновникъ изъ киргизскаго же рода, что вполне согласовалось съ ихъ душевнымъ расположеніемъ. Первый тостъ превозглашенъ былъ самимъ Юбиларомъ за Госудря ИМПЕРАТОРА, и принятъ съ громкимъ единодушнымъ ура. Такъ же точно встрѣченъ и принятъ тостъ за здоровье Государыни ИМПЕРАТРИЦЫ, за Госудря Наслѣдника Цесаревича и весь царскій Домъ. Затѣмъ г. начальникъ Тургайской области провозгласилъ тостъ за здоровье Дорогаго юбиляра, и восторженные клики ура пронесли изъ конца въ конецъ всего зданія, и многократно повторялись. Среди обѣда Его Высокопревосходительство обходилъ всѣ комнаты, наполненные соучастни-

ками торжества, — и всѣхъ привѣтствовали ласковымъ и теплымъ словомъ. Между прочимъ произнесено было разными лицами много рѣчей, болѣе или менѣе приличныхъ случаю. Но наибольшее вниманіе привлекали слова самого Юбиляра, который былъ въ наилучшемъ расположеніи духа и неоднократно держалъ рѣчь съ свойственнымъ ему одушевленіемъ и задушевностію, которыя невольно привлекаютъ къ себѣ слугъ и сердечное сочувствіе.

Обѣдъ окончился въ 10 часовъ вечера.

Г. Оренбургъ.
19 февраля 1875 г.

Центральный протоіерей С. Семеновъ.

С Л О В О

по случаю принесенія въ село Новоникитино Табынской Вождіей Матери, ссыланное 13 января 1875 г.

Царь Давидъ вѣкогда говорилъ своему народу: *да возвеселится гора Сионская, и да возрадуются дочери Иудейскія, судьбъ ради Тыяже Господи!* — Ему нравилось мѣстоположеніе, или населеніе тѣхъ мѣстъ, кои Господь избралъ въ наслѣдіе Иакову, или народу израильскому. Самъ Богъ возлюбилъ красоты селеній израильтянъ. Городъ Иерусалимъ, въ свое время — при Давидѣ, былъ дѣйствительнымъ чудомъ на землѣ. — *Прекрасная высота, говорятъ въ псалмахъ Давидовыхъ, утѣха всей земли гора Сионъ, на северной странѣ ея градъ великаго Царя. Подите вокругъ Сиона и обойдите его, перечетите башни его; обратите вниманіе на укрѣпленія его, осмотрите чертоги его, чтобы пересказать позднимъ родамъ. И Господь препрославленъ во святомъ градѣ Иерусалимѣ, и въ святой горѣ его, и въ чертогахъ его знаемъ, какъ защитникъ и вождь народа Израильскій.* А храмъ Соломоновъ? Боже мой! — какъ великолѣпнѣе былъ этотъ храмъ. Одного золота на построеніе его употреблено было 125,000 пуд.; надъ постройкою его трудились 180,000 работниковъ и 3,600 человекъ было приставлено только смотрѣть за работами (Истор. Рудакова). Вотъ какое Господь избралъ наслѣдіе Израилью! *Ано же слышахомъ, тако и видѣхомъ во градѣ Господа Сионъ, во градѣ Бога нашего — во градѣ Иерусалимѣ и по сіе время: ибо Богъ утвердилъ его на оукъ. И нынѣ благочестивыя богомолцы,*